

在这里，遇见珠城“夜读者”



蚌埠融媒体中心记者 陈瑶 文/图

灯火辉煌、车水马龙的夜晚，活色生香的夜生活，你会不会将静谧的图书馆作为一个选择，走进这个安静的角落，专注阅读和思考？夜晚进图书馆的人，他们是谁，在做什么？

为人生点亮一盏明灯

依附于同一座建筑，蚌埠市图书馆西南侧，启书房·晚间书房将继续陪伴阅读的人至深夜10点半。

一个寻常的夏日夜晚，记者走进蚌埠市图书馆“启书房·晚间书房”，目睹这里的上座率在六成以上。尤其是自习区，一眼望去，每张大桌子前都坐满了人，书籍、作业、平板电脑……挑灯夜读的人正稳如泰山，沉迷学习，有和父母相伴而来的孩童，有一脸倦色的中年打工仔，更多的则是求知若渴的年轻学生。

17岁的张启超，在杭州一家私立学校读书，暑假回到蚌埠。除了每天去辅导班、吃饭、睡觉、运动，他的大部分暑假时间都在这个启书房里度过。张启超说，自己每天下课后就会来这里，经常是回家吃了晚饭继续过来，一直到晚上10点半才回去，因为“这里的学习氛围比家里好多了，更容易沉浸其中”。

在一群学生中，24岁的王苏晨并不十分显眼。她坐在书桌前，专注地看着服装设计方面的书籍，她一边阅读，一边还将重点资料写写画画誊抄到自己的小本子上。

王苏晨告诉记者，从去年到今年，她一直在这个图书馆复习考研，这里见证了她的梦想努力的每一步。“这个图书馆真的很方便。我家就在边上，从去年5月份，我就来这里备考，每天早上八点半进馆，一直学到晚上十点，中间出去吃个饭休息一下再回来。”王苏晨说，今年4月，自己研究生考试“上岸”，被上海工程大学录取，虽然新学期还没开学，但导师已经布置了作业，自己还是习惯每天来启书房，查资料、学习，迎接新的学期。



正在为新学期课业做准备的王苏晨。

对于爱好阅读的人们来说，能够在空闲之余翻开一本书静品品味，是一种莫大的享受。晚间书房也会迎来许多上班族。

“图书馆夜间开放，对我们上班族来说，真是很友好。”谢勋章是一名文字工作者，他特别喜欢带着小学五年级的儿子一起来晚间图书馆。记者见到他时，父子俩正在书桌前，相互陪伴、各自忙碌。正在写作业，父亲正阅读一本关于心理学的书籍。

谢勋章说：“我从事文字工作，压力很大，需要不断充电，白天忙于工作，很难有空闲专注充实自己，晚上又要看孩子写作业。干脆带着孩子一起进晚间图书馆，一举两得。”他表示，图书馆晚间开放，为白天沉浸在繁忙工作中的上班族，打开了一扇“时间的窗”，让他在兼顾家庭、工作的同时，依然拥有自我。

让“书香”铸就城市“底气”

图书馆是一座城市的文化坐标，是阅读者思想交流、文化活动的重要场所。然而，传统的图书馆开馆时间与大部分市民的工作时间重合，给借书阅读带来不便。晚间书房的推出，是城市在延伸文化服务方面的积极探索，提升了阅读的可得性。

蚌埠市图书馆“启书房·晚间书房”于2023年4月22日正式建成开放，开放时间为8:30-22:30。“启书房·晚间书房”内部涵盖展览展示、读者阅读等功能，同时还配备咖啡茶吧等功能区，总藏书量7000余册，涵盖文学、历史、哲学、社会等类图书，是理想的知识共享、信息交流、互动阅读的人文空间。

据市图书馆统计，最近，启书房·晚间书房每晚（18:00-22:30）的阅读人流量为400-500人次，被借阅的书籍主要集中在文学、历史等门类。有限的空间内，有如此多的夜读者，已是难得，但通过数据相比能看出，图书馆的潮汐现象显而易见，夜间人气与白天的盛况不可比拟。

“开设晚间书房，初衷就是满足读者需求，探索打造更丰富的阅读场景、拓展阅读时间、空间。”市图书馆支部副书记杨静表示，晚间书房在城市中心位置，于热闹的淮河文化广场中间，点起一盏阅读的夜灯，是希望喧嚣之外，营造一个静谧的空间，让读者在夜间阅读中与自我对话，让思绪沉淀，让追求安静和思考的人拥有一个独特的文化场所。

在她看来，推出晚间书房是市图书馆紧跟时代发展步伐，关注读者需求，回应读者期盼，吐故纳新的宝藏之举，也为蚌埠这座城市点亮了一盏温暖的文化之灯。“比起酒吧、美食、演艺

等‘夜经济’，‘夜间书香’似乎更宁静幽远，有独一份的韵致。大部分的夜间活动都是对紧绷生活的放松，而只有夜读可以成为一种打破和重塑，书桌上一盏灯更像是照耀前路的思想之光，一个城市如果有很多人被夜读的灯光吸引，那这个城市一定是深厚的底蕴和魅力的，爱读书的人越多，城市越有发展的底气。”

晚间书房能行多远？

当初，面对高涨的延时阅读的需求和自身条件的诸多限制，市图书馆的破解之道是寻找社会力量，携手合作。于是，才有了如今我们见到的更时尚、更青春、开放时间更长的启书房。

“做一家市场化的夜间书房，不仅仅是把服务时间延长。”启书房·晚间书房的负责人余薇告诉记者，通过提供咖啡、茶、可口的食物以及书房内各种充满文艺气息的摆设，还有读书会、分享会等多种阅读活动，管理方想方设法丰富读者的阅读体验，调动读者的积极性，但盈利空间依然十分有限。

当然，有人谈论起晚间书房的模式是不是可以持续，是不是公共资源浪费？

“更充足的空间供给，会在潜移默化中滋养出更多的需求，不能因为眼前的捉襟见肘，就让阅读推广止步不前。越是‘短频快’的生活，越是需要慢阅读。”余薇的话道出了管理方坚持的理由。

一年多来，很多读者从只是随便进来看看，到成为图书馆的“铁粉”，从很少看书到爱上阅读，甚至连店员都因为这里爱上读书，这些都让他们相信“最是书香能致远”的力量。而作为书房的运营方也相信，迎合传播方式的改变，坚持下去，创新服务内容和方式，就一定会找到新的流量入口。

市文旅局新闻出版版权科负责人倪琳介绍，近年来，我市精心打造城市书房，大力建设乡村书屋，不断延伸阅读空间，通过一系列努力让全社会的阅读环境不断改善。但数字化的浪潮让读者的阅读习惯发生了改变，也让图书这一传统阅读方式受到了很大冲击，深入推进全民阅读，建设“书香蚌埠”仍然任重道远。如何更好地满足不同人群的文化需求和阅读习惯，是文化供给必须解决的课题。

翻过白天的忙碌，夜晚才是属于自己的宁静。不妨走进晚间书房，在阅读中找回真正的自己。



退捕渔民专场招聘会。

本报讯（融媒体记者 郝玉琳 通讯员 翁子立 文/图）“以前是自己捕鱼，现在是上班护渔，淮河确实得好好保护起来，这个活我愿意干。”怀远县新里社区的钱桂米说，自己在护渔员这个岗位上适应得不错，这份工作也让他对保护生态环境、守护母亲河有了更多理解。

钱桂米是怀远县退捕渔民，今年已经46岁了，在淮河等水面上捕鱼多年，由于文化水平低，除了跟水面打交道没有其他技能，这让他当初听说要退捕时，心中有些忐忑。但真正退捕时，怀远县人社局联合县农业农村局为他开发了护渔员这个公益性岗位，现在他已经上岗，每个月发放2300元工资，此外他还享受退捕渔民的养老保障等其他政策。

其实捕鱼多年，淮河母亲的馈赠越来越少，渔获的品质越来越差，钱桂米心中是有数的，所以在打消了后顾之忧后，他对退捕政策非常支持。现在，钱桂米的日常已经从撒网捕鱼变成了帮助执法部门进行沿河巡查，发现非法捕捞的就帮助执法部门执法，对于不了解禁捕政策的钓鱼者，钱桂米就用自己的亲身感受“现身说法”进行劝阻。

从“捕鱼人”到“护渔员”，钱桂米体会到了护渔的艰辛与责任，看到了淮河一天更比一天美，也在工作中感受到了守护母亲河的荣耀，“还是跟水面打交道，但是从破坏环境到保护环境，我很骄傲。”在蚌埠这个依水而生、拥河发展的城市，钱桂米这样的人还有很多。退捕工作启动以来，为了让渔民“退得出”“稳得住”，打消“上岸没生计”的顾虑，蚌埠人社部门走村入户开展政策宣传，做到养老保障政策宣传全覆盖，就业帮扶政策深入人心——对于符合退捕渔民政策的新就业大中专毕业生，及时动员其参加基本养老保险；对于劳动年龄内、有就业意愿的退捕渔民及时培训，安置上岗；对于达到领取养老金待遇年龄的人员及时办理补贴兑现和领取待遇手续，特别是重点跟踪户籍在外市的退捕渔民参保补贴兑现情况，主动与外地渔民户籍所在地人社部门对接，及时兑现参保补贴，确保政策落实到位，做到应兑尽兑。

截至6月末，蚌埠退捕渔民1247人，其中需转产就业697人，目前已全部转产就业。人社部门还为952名渔民办理了养老保险，确保应保尽保。

蚌山区青年街道——

检察官走进“小网格” 助力基层“大治理”



检察官解答居民咨询的房产问题。

蚌埠融媒体中心记者 吴媛媛 通讯员 赵梅文/图

前不久，蚌山区青年街道中平社区居民陈女士向社区居委会反映，楼上邻居外墙管道漏水严重，影响自己的日常生活，但多次沟通无果，只能向居委会求助。得知这一情况后，社区居委会通过“检察驿站”，邀请社区党委“检察副书记”参与这一纠纷的处理工作。调解过程中，考虑到双方是邻居，蚌山区检察院联合建立“检察+网格”工作机制，在社区设立“检察驿站”，推动检察职能融入社区治理。检察官进驻社区后，通过线上对接、入户走访、座谈交流、列席支部会议、参与社区协商议事、开展志愿服务等方式，到社区开展送法入户、普法宣传、矛盾调处、释法说理、案例分析、听取意见、征集线索等工作。检察机关还选派政治素质高、检察业务硬、群众工作能力强的检察干警下沉社

区担任“检察副书记”，前移服务群众“窗口”，有效参与社区治理。据了解，“检察驿站”设立以来，检察机关结合自身职能和社区工作实际，在小区业委会换届、矛盾纠纷化解、普法宣传等工作中发挥积极作用。同时，创新开展“相对不起诉+公益服务”工作，对拟作出相对不起诉的人员，令其承担社会责任，将发挥个人特长服务群众、交通文明劝阻、法治宣传、社区服务等纳入危险驾驶处理机制，在保证惩治与教育相结合的同时，把社会公益性志愿服务送到社区。借助社区工作人员“人熟事明”的特点，检察机关充分发挥街道、社区“线索池”“前方阵地”的作用，让检察官和网格员联合进社区、入网格，结合民事检察、行政检察履职尽责，综合运用联合接访、联合调处、司法救助等工作举措，开展检察对接和矛盾化解工作，有效提高溯源治理水平和群众满意度。“除检察外，我们还通过开展‘三官一律’进社区工作，让法官、警官和律师常态化下沉社区，让群众在家门口就能享受便捷高效的法律服务。”青年街道有关负责人表示，“‘检察驿站’的设立不仅满足了群众的法律服务需求，也实现了法律为基层社会治理赋能，有效促进了社区和谐稳定。”

加快发展新质生产力 蚌埠作为

蚌埠大成食品践行ESG理念——

做肉鸡赛道“德才兼备”领跑者

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

在蚌埠大成食品有限公司，一只鸡从宰杀到包装只需要2小时，每年有2000多万羽羽肉鸡在这里孵化出壳，在经历几十天的养殖周期后，它们被深加工成260种不同类型的生鲜品、226种不同类型的熟食品，销往世界各地。

近年来，蚌埠大成食品有限公司深度践行ESG（环境、社会和公司治理）理念，不断延长产业链，完善供应链，提升价值链，创新农企利益联结机制，以“智”赋能企业发展，成为肉鸡赛道“德才兼备”的领跑者。

“公司+农户”打造合作共赢新样板

“养殖中的大部分流程大成食品全都承包了，饲料、鸡苗、回收等环节都比较稳定，不受市场周期影响，打消了养殖户的后顾之忧，我们也敢放手干。”固镇县连众养殖场负责人田朝心用“踏实”一词，总结与大成食品近20年的合作之路。

蚌埠大成食品打造“公司+农户”的经营模式，与企业周边的26家养殖户合作，创新统一供雏、统一供料、统一免疫、统一指导、统一用药、统一回收、统一抓鸡、统一清洗、统一消毒、统一清污的“十统一”管理模式稳定了鸡源的供应，让企业与农户之间建立了长期稳定的合作关系。“蚌埠大成食品活禽供应主管徐学志介绍，在肉鸡养殖过程中，用药、抓鸡、消毒等环节技术难度较大，由企业统一管理，不仅降低了农户的养殖门槛，也能进一步提高出栏肉鸡的品质。

得益于规范化统一标准管理，大成食品的每一份产品都拥有独一无二的



在蚌埠大成食品熟食工厂，数辆5G AGV小车来回穿梭，精准有序地将货物调度运送到位。

“身份码”，手机一扫码便能知晓食品“前世今生”，直观地看见养殖农场、饲养人、入雏与出栏时间；所使用的批次饲料生产信息；电宰工厂、批次鲜肉生产及质检信息；食品深加工信息等，实现从农场到餐桌全程可追溯。

授人鱼，还要授人以渔。“前几年，养殖场有扩大养殖、设备改造的需求，大成食品为我们提供了400万元的资金支持，解决了燃眉之急。”田朝心笑着说，如今连众养殖场年销售额能达到2500万元，大成食品成了肉鸡养殖户们背后的“靠山”。

“企业将在养殖方面继续加强与农户的合作，保证双方合作共赢。”徐学志表示，对于养殖意愿较高的养殖户，企业将帮助其新建及改造养殖场，提高饲养量、肉鸡质量，助力优质养殖户做大做强。

“智慧赋能”激活企业向新动力

在蚌埠大成食品熟食工厂，数辆5G AGV小车来回穿梭，精准有序地将货物

调度运送到位。在这里，产品入库、出库只需要叉车完成一个“放”的动作，其他流程全部可以由机器人自动完成。

“一个托盘能承载500公斤的货物，而一个机器人每小时能传输80个这样的托盘，效率和人工相比提升的可不是一点半点。”蚌埠大成食品立体库主管王峰笑着说，机器人运输的终点是储量达8000吨的无人立体库，“全过程智能化”成为企业的核心竞争力之一。

无人驾驶的5G运输车，拥有“大脑”的能源管理系统，摄氏零下18度运转的无人立体库……蚌埠大成食品建立智慧工厂管理平台，打造智慧工厂，采用国际先进的管理理念、生产工艺和自动化设备，生产全流程满满的“科技范”。

“工厂智慧平台的建立和使用，能够及时准确的感知工厂每个环节的变化和数据，通过对数据的分析，可以为工厂管理者快速决策提供依据，食品生产的各工序也随之变得更为及时、安全、高效。”王峰表示，大成食品智慧工厂上线投产以来，年产量提高了5000吨，增加产值1

亿元。以智能赋能，激活企业向“新”动力，提品质、育品牌、延链条，蚌埠大成食品抢抓预制菜市场风口，依托产业优势，领跑新赛道。

盐酥鸡、芝士香肠、吮指翅中……通过大成食品的全自动生产线，食材的“新鲜”与“便捷”完美结合。据统计，大成食品已累计售出超过四亿包的盐酥鸡，包装连接锁品牌提供预制炸、提供专业餐饮及零售客户最佳餐单解决方案。“蚌埠大成食品总经理陈贵锋告诉记者，大成食品也会根据客户的不同需求，提供一对一的定制化服务，随着餐饮业发展趋势，不断创新。

从为麦当劳、肯德基、德克士等西式快餐连锁品牌提供预制炸、深炸制程产品，到为老乡鸡、乡村基、西贝中式餐饮提供蒸烤、烘烤制程产品，大成食品的不断创新发展成为激发企业活力的生命源泉。如今，大成食品已经成为海底捞、塔斯汀、米村拌饭、德克士、喜姐炸串等餐饮企业的长期合作伙伴，产品上架超市、客麦德龙、胖东来、西亚超市等大型商超。大成味道，一路领“鲜”长三角“新食尚”。

“今年一季度，蚌埠大成食品经营收入达人民币14.06亿元，加工食品内销业务稳健增长。”陈贵锋表示，未来，蚌埠大成食品将聚焦全新产品的开发和新品类的产品研发及创新，不断满足消费者对健康化的产品诉求，巩固扩大企业在长三角地区的市场地位，推动食品化战略进一步升级。